

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.	Társzerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és felf. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Évesz. évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes. szám ára 4 fillér
---	--------------------------------	--	-----------------------------------	---

## Forduló ponton.

Bécs felé irányul megint az ország tekintete. Csodák csodája történt, az a Khuen-Héderváry miniszterelnök, aki hónapokon át nagy hangon hirdette, hogy ő nem kér a vivmánypolitikából és ilyen alapon soha semmiféle tárgyalásról hallani nem akar, ime elment Bécsbe, tárgyal osztrák miniszterekkel, közös miniszterekkel és szinte kunyorál valami kis vivmányocskáért, amivel egyik másik embert megnyugtani gondol, de aminek segítségével az odiosus véderőjavaslatok keresztülsuszását reméli. Nem-e mesebeli csoda, hogy ilyen helyzet előállhatott, hogy annak a többségnek miniszterelnöke, amelynek vezére és főfőtanácsadója, Tisza István országvilággá kiállította, hogy meg kell szavazni a milliónyi vér- és pénzáldozatot a „Gemeinsame Armee” részére, mert „muszáj” és szó se legyen semmiféle ellenértékről vagy más jogok kivívásáról, ennek a többségnek a kormányelnöke időzött napokig Bécsben és szinte szégyenletes kálvária, amit azoknak az ultra minimumra redukált vivmányocskáknak is meg kell járnok.

Mi lesz e tárgyalások eredménye, még nem tudjuk. Sok bizalmunk nincs, mert kevés örömet láttunk Bécsből. Nincs meg ott még az az objektív tisztánlátás sem, hogy a nyilvánvaló összmonarchikus követeléseket hogyan és miképpen tartanák lehetségesnek itt erőszakolni próbálni. Bámulatos gondolatvilágban élnek azok az emberek, akik ott Bécsben a véderő kérdésének intézésére magukat hivatottak tartják. Absolute figyelmen kívül hagyják egy nemzetnek természetes és nemzeti egyetőségéből folyó jogos törekvését az iránt,

hogy nemzeti karakterét, állami szuverénitásával megnyilvánulását egy olyan nagy intézménybe, mint a hadsereg, bevigyék.

Ilyen előzmények után valóban operettbe illő az a jelenet, ami Bécsben lefolyik, hogy a hadseregére vonatkozó nagy nemzeti követeléseken messze alulmaradó kis, apró közjogi sérelmeknek kiküszöbölése, nyilván a magyar alkotmányt arculcsapó intézkedéseknek a javaslatból való eliminálása is mindenféle akadékoskodásba, sőt — sajnos — úgy fest a helyzet, hogy leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Ugy állnak velünk szemben, mintha meghódított és alárendelt tartomány volnánk, amelyre Ausztria ereje és gazdasági fölénye oktrojálni képes olyan intézkedéseket, hogy azok törvénybe iktatása valóban önmagunkkal és alkotmányunkkal szemben elkövetett öngyilkosság volna.

Ezen fordulópontoz kellett eljutni a régóta lappangó válságnak, hogy elemi erővel törjön ismét napfényre és meghódítsa a lelkeket az az igazság, amelyet a függetlenségi párt hirdet, hogy előbb adjunk jogot a jogtalanoknak, erősítsük meg az alkotmány megrendült pilléreit, tegyük ellentállásra képessé ezt a nemzetet, amelynek ernyedtségét akarják letörésére felhasználni és azután beszéljünk ujabb vér- és pénzbeli terhekről, amikor a népmilliók tiszta és szabad választáson nyilvánították akarataikat és adtak utasítást, megbízást az igazi népképviselőknek, hogyan és mit tegyenek az ország érdekében.

Tisztul a helyzet, oszlik a nyomasztó köd, amely ennek az országnak politikai életére hosszú idő óta nehezedik és

kibontakozik a nagy chaoszból, amelyben minden összezavarodott, a megváltó nagy ige: adjatok jogot, meg lehetést és boldogulást ez ország minden polgárának és akkor döntsön a nemzet a többről.

## Csavargójárás.

A hét valamelyik napján, pont déli harangszó idején hazafelé tartottam. Egyik utcaszögleten, amint befordultam, elejém állott egy lezüllött, lerongyolt alak és félig alázatosan, félig követelősen alamsznát kért, merthogy otthon betegnek fekszik a felesége, meg a gyereke. A zsembembe nyultam, kivettem néhány fillért és a kezébe nyomtam. Amint közelébe léptem, éreztem a szájából dülő rémes pálinkabűzt.

— Ha betegek vannak otthon és nélkülöznek, miért issza le magát? — kértem tőle.

Az alak az arcomba röhög és szól:

— Ha nem iszok, akkor se gyógyulnak meg, ha meg iszok, attól se betegednek meg. Ebben a pillanatban mellettem terem két másik csavargó és szímetem kérnek alamizsnát, merthogy — úgy mondják — az ő feleségük éppen olyan beteg, mint amazoké.

Nem tudom, hogyha abban az időben több járó-kelő arra nem jön, vajjon nem lépnek-e fel követelőbben? Mert, akkor vettem észre, hogy ott ólálkodott még két hasonló csavargó és amint utóbb észrevettem, az őt — ugynevezett vándorlegény — csavargó együtvé tartozott és közösen dolgoztak. Tán egy vagy másfél órával utóbb a lakásomon is alkalmatlankodott a nem valami barátságos külsejű csavargók egyike és egy másik pedig a a tuloldal hazait róta.

Mindenekeifétt szükségesnek tartom megjegyezni, hogy nem valami felreosó külvárosi utcában játszódtott le ez a jelenet, hanem a Belvárosban, a Mátvás király-tértől három lépésnyi távolságban.

Valaki, valamelyik ismerősöm azt jegyezte meg egy kávéházi vitatkozás közben, hogy a bajai közbiztonság legfőbb öre a jóságos Isten. Csak annak köszönhetjük, hogy mi-

# ANGOL GARNITURÁK

legfinomabb antik moutonból, mokettéből a legújabb modellrajzok szerint készülnek saját műhelyünkben

Telefonszámunk 143.

## HAAS ÉS WEISZ

bútorarúházában BAJA, Szent István-ter  
a Bajavidéki Takarekpenztar épületében



huzsonegy tisztviselőnek a második és első fokozat közötti különbözetet. — Ugyancsak a csütörtöki tanácsülés utalványozta az alisztek, rendőrök, hajduk és szolgák részére megszavazott és miniszterileg jóváhagyott fizetéstöbbletet.

**Utcarendezés.** Ez is ritkan esik meg minálunk, Baján. Most — úgy halljuk — ilyesmi tervvel foglalkoznak. Értesülésünk szerint a Kossuth Lajos-utcat akarják úgy rendezni, hogy az egyenesen a Szegedi-utra vezessen ki. Ezt oly módon akarják megcsinálni, hogy az egyenes vonal útjába álló ideletűző részét a régi belvárosi iskolának elakarják vágni és az így elveszített rajztermet az udvarba építenék.

**A posványosi ut** építésére, illetve munkálatainak biztosítására február hó 13-án délelőtti tizenegyórákor tartják meg 7500 korona kikiáltási árban.

**Védekezés az árvíz ellen.** A Sárközi ármentesítő egyesület, amelybe Baja is beletartozik, megküldötte a városnak az utasításokat, hogy miként kell az esetleges árvíz ellen védekezni és megjelölte a helyet, hogy Baján hol, melyik helyen kell leginkább védekezni.

**Örökösök harca.** A napokban árvereztek egy nagyobb hagyatékot, amelyen megjelentek az örökösök is. Ezek az örökösök egymás között ugylátszik nem igen tudtak meg egyezni, mert az árverésen estnyha kis heccet rendeztek. Alaposan összeverekedtek. Nevezetesen Filipp Jakabné és az ura, Filipp Jakab azzal a panasszal járultak a bíróság elé, hogy a hagyaték árverezésél Filippné apja, Komlóssy Gyula szegedi gépész mindkettőjüket elverte, aztán meg az egész atyafiság rajta ütött Filippéken és mindkettőjüket alaposan helyben hagyta. A közjegyző helyettes is csak csendőri fedezet mellett volt képes az árverést megtartani, mert attól lehetett tartani, hogy az örökösök egymás között még nagyobb szabású verekedést is rendeznek. A verekedő örökösök ellen folyik az eljárás.

**A vasúti sineken.** Egyesek könnyelműsége már gyakran okozott a vasúton szerencsétlenséget. Éjszaka, minden gondolkodás nélkül mászkálnak a sineken. Ilyenkor aztán a sötétben könnyen gázol az esetleg tolató mozdony. Hogy az ilyen szerencsétlenségeket elhárítsák, szigorúan ügyel a vasut vezetőse arra, hogy ne járjanak a sineken. Ha valaki a tilalmat áthágja, azt a bíróságnál testi épség ellen való kihágásért feljelentik. Most a bokodi állomás főnöke több bokodi embert jelentett fel azért, hogy éjfélkor a vasúti sineken jártak.

**Idegen betörőket** keresnek minálunk Baján. Temesváron három gyerek, akik közül a legidősebb 17, a legfiatalabb pedig 14 éves betört egy házba, álkulccsal felnyitották a Wertheim-szekrényt és elvették vagy másfél ezer koronát, aztán elináltak Temesvárról. Az ottani rendőrség úgy véli, hogy a betörő

csemeték Baja felé vették az útjukat és ezért ide telegrafáltak, hogyha Bajára jönnének, tartóztassák le. — Szegeden egy ékszerész-től egy 600—700 korona értékű ékszeret loptak el ismeretlen tettesek. Ezeket is Baján keresi a szegedi rendőrség.

**A hős borbély.** Sokac András garai borbély mester alaposan felöntött a garatra. De még mindig nem elégedett meg az itallal, hanem elment Höger Tamás boltjába pálinkát inni. Itt azonban nem adtak italt a részeg figarónak. Ezért Sokac bős haragra lobbant, hazafutott fegyverért, az ollóért, hogy azzal kiirtja a szükkeblű boltos családját. Onnan azonban kidobták és még azontul fel is jelentették a hősökéért a bajai bíróságnál.

**Rum, likőr** készítése házilag 100, 200 percentnyi megtakarítást 50 fillér egy adag legfinomabb rum kivonat, vagy likőr-kivonat bármelyike. Használati utasítások és prospektusok ingyen, bárki-nek díjtalanul rendelkezésére állanak. Kapható egyedül Gyarmati Emil gyógyárában Baján.

Segédszerkesztő

FODOR KÁROLY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

## Eladó

egy új fűrőgép, 2 menetvágó, 1 csósatu, 1 üllő, több kalapács, szerelő szerszám és szerelő alkatrész nagyon olcsón.

KLAUBER S.

## Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

# 15-től—65 évig

terjedő időtartamra

## 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

## Eladó

a Nagy Zsigmond féle Szegedi ut 21 szám alatti ház, melyben a „Vörös táblás” jóforgalmú vendéglő van, és 8335 □ öl elsőrendű föld és rét a livodában. Értekezni lehet naponként a délutáni órákban Miskolczy Ferencnél Madách-utca 28 sz. alatt.

## Baja város kellős közepén

fekvő 1037 □ ölet vagyis 3700 □ métert kitevő, három lakásból álló két ház és nagy kert 37000 koronáért eladó.

Bérbe adva 2000 koronát jó-vedelmez és így önmagát letörleszti.

Bővebbet **Wiesel Mór**nál, Attila-utca 4 szám.

**Nánay Aurél**

könyvnyomdája  
Bácsalmáson.

N

Könyvnyomdai munkák  
izléses, gyors és  
jutányos elkészítése!!!

Közszégi nyomtatvány-  
raktár!

ÁLLANDÓ

# BUTORKIÁLLÍTÁS

Baján, Erzsébet királyné-utca 7 szám alatt.

Rosenfeld Albert ajánlja nagy választékban saját készítményű **fa- és kárpitos butorait** meglepő kedvezményes ár és fizetési feltételek mellett. Diszítésekét és lakberendezéseket kiváló szakmunkásom végzi. Telefonszám 84.

## Eladó

A szentjánosi védőtöltés és a méntelephez vezető műút között levő sarokföld

Özv. Krikovszky Józsefné.

## Gyakornokok

keres tisztességes fizetéssel a

„Mercur” szállítási vállalat.

Ajánlatok a fizetési igény megjelölésével írásban nyújtandók be.

## Szőlő-oltványok,

szőlővesszők és Gleditschia (élő kerítéseknek alkalmas eszemeték beszerzésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő

### Szücs Sándor fia

szőlőtelepe — Bihardioszegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt míg a fenti cég nagy képes-árjegyzékét nem kérte; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlőbirtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva.

Otlet ár és pontos kiszolgálás

Számtalan elismerő levél.

A tisztelt érdeklődők a telek megtekintésére szívesen láttatnak.

Egy OKOS fej minden alkalommal

## dr. OETKER-féle

vanilinczukrot á 12 fillér

használ a drága vaniliacukrot helyett.

Ez a legjobb fűszer tészták, kakaó és tea, csokoládé és krémek, kuglupf, mártások, tejszín, pudding és torták részere.

Finom vagy porcukorral keverve mindenemü tészta behintésére páratlan és rendkívül kiadós, így kuglupf, fánk, császármarzsa stb.

Mindenütt kapható millió recepttel!

Tészták sütéséhez csak a VALÓDI dr. Oetker sütőpor 12 fill. használható. :-

Nemi bajoknál, húgyvesztésnél, tripper-köveknek, csakis az **ILLES**-féle Santal-capsulák, ezelőtt **LARICIN CAPSULÁK**, mint legbiztosabb óvszert mindenki használja. 3 kor. beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja **ILLES ANTAL** gyógyszerbára Szabadka.

## GRAND HOTEL. BERLIN

nagyszálloda és pensio  
**BUDAPEST, RÉVAY-UTCA 10.**

140 szoba. Lift. Gőzfűtés. Andrássy és Váci-körutal szemben, Opera mellett. Szobák 2 koronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság

## HIRDETÉSEK

felvétetnek — a kiadóhivatalban

## SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN TARTÓSSÁG!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

## Berson GUMMISARKOK



Legelősből, legkényesebből, legkényesebből. Tehetetlen konkurrencia felett állom.

## KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

### RÉTHY-féle pemetefucukorkáknál!

Vásároljon azonban vigyázzunk és határozottan **RÉTHY**-fétet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a **RÉTHY** név.

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.



## Miért nincs az idén Baranyában kolera?

Mert mindenütt a közkedveltségű

### pécsi tettyei kristálytisza üdítő és borvizet

itták, mely nemcsak a legelősből hanem a legkellemesebb ízű asztali víz. — Óvszer fertőző betegségek ellen!

Főraktár: **IFJ. CSERBA GYÖRGY** fűszerüzletében.

Ára palack cserével: 1/2 liter 18 fillér. — 1 liter 24 fillér.

1 1/4 liter 32 fillér.

Csak a minőség

révén lett világhírű a valódi

**PALMA** kacsuk-cipősarok

A higienikus Palma kacsuk ágybetét minősége elsőrangú